

党建引领聚合力

# 李庄镇激发乡村振兴“组织动能”

## 绘就美丽乡村新画卷 为百姓幸福生活“加码”



走进李庄镇李庄村大刘自然村，两侧绿树成荫，群众安居乐业。

但在4年以前，大刘村还是李庄镇的落后村。“以前村里也没有村集体收入，村容村貌也比较落后。”村干部刘建林说。

为彻底改变这一情况，李庄镇在党组织建设上发力，配齐班子，以党建引领促进村庄增收。在党组织的带领下，2017年，大刘村建设了光伏电站项目，2018年，整合土地资源，对合适地块进行了流转，村集体有了稳定的收入。

“村里仅光伏项目这一项，一年就带来了4万多元的收入，这部分收入除了用于村庄正常支出外，还给村内各户交统财产保险和70岁以上老人的银龄安康险。”刘建林说。

近年来，李庄镇坚持以组织振兴为龙头，有效提升农村基层党组织组织力。目前，全镇已成立50余家党组织领办合作社，

逐步探索出了党组织引领村庄增收的新道路。同时，充分发挥党员先锋模范作用，积极培育党员致富带头人，冯崇宝、刘吉堂等一批农村优秀党员，通过分享经验，带动了群众致富。

在李庄镇刚刚建成的“一站式”党群服务中心，多家第三方服务公司已成功入驻，可为全镇企业提供便捷优质的服务。

目前，李庄镇拥有一般纳税人企业760余家，绳网加工业户4200余个。为点燃园区高质量发展新引擎，李庄镇构建一核三线多网格体系，成立园区党群服务中心，坚定园区党委这一核心，在机关、企业、协会三条战线上，比服务、比创新、比作为，激发发展活力。

同时，充分发挥“党建+网格”作用，在园区划分18个网格，由科级干部负总责，并设置18名专属网格员，64名兼职网格员，密切与企业交流，提供精准化服务，强化监督管理，一对一进行检查指导，全力提高治理效率和水平。目前，李庄镇年产绳网120万吨，产值135亿元，产品种类达300余种，占据全国80%的市场份额，全镇依托党建引领，点燃了乡村振兴的新引擎。

(记者 郑海涛 通讯员 曹蕊)

今年，魏集镇河套崖村以党建为引领，在发展合作社、培养乡土人才、培育文明乡风、打造宜居家园等方面下功夫，逐步改变了传统农业村的原始面貌，展现出一幅景美、人好、产业兴的新画卷。

河套崖党支部把带领群众增收致富、带动村集体经济增长放在重要位置，以村党组织领办、村干部分子共同出资的方式，成立了惠民县雨前葡萄种植专业合作社。合作社有6个高温葡萄大棚，60亩露天葡萄种植区，引进中科院最新培育葡萄品种，注册“馨湖康源”葡萄商标，发展优质葡萄种植和观光采摘。合作社的建成实现了15名劳动力稳定就业，每年可增加村集体收入21万元，成为带动村集体经济的又一增长极。

河套崖党支部充分发挥合作社平台优势，与青岛农业大学、

中国水产研究所建立了长期战略合作伙伴关系，先后引进高学历人才4名，培养本土农技人才6名，培育农村优秀人才4名，为自然村的可持续发展注入了强大动力。党支部书记崔明训被评为“全国科普惠农兴村带头人”、市级“乡村之星”，起到了良好的引领示范作用。

河套崖村修建山佳文化广场，为村民提供开展文化活动的平台，“我们的中国梦—文化进万家”活动、“老渤海精神”宣讲活动、“文化和自然遗产日”系列活动先后在山佳文化广场举办。以乡村振兴、社会主义核心价值观、移风易俗为主要内容，创作墙体彩绘2000多平米，既净化了乡村人文环境，又提升了乡村文明程度。

(记者 郑海涛 通讯员 王晶 杜培培 魏成顺)

### 网格化管理 提升基层 社会治理效能

今年，大年陈镇加强基层党建引领，着力探索“全科大网格”社会治理新模式。

大年陈镇将全镇划分为一级网格1个、二级网格6个、三级网格87个。采用“1+1+N”模式，每个网格配备1名网格长、1名专职网格员，“N”是指将村妇联、治保、卫生室、水电工等纳入网格员队伍，作为兼职网格员，参与网格工作，构建起了村级“事事有人报、件件有人管”的全科大网格体系。通过网格化管理服务中心和“全科大网格”管理系统这两个线上+线下相结合的平台，将综治、民政、人社、司法等多个部门“织入一张网”，实现多网融合、一网运行。

(记者 郑海涛 通讯员 刘凯月)



### 抓党建促发展 美了乡村富了村民

今年，桑落镇魏口杨村坚持“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”，探索建立“党建+乡村振兴”新模式，推动基层党建与乡村振兴同频共振，逐步实现了党建强村、产业富村、人才兴村、文化活村和生态美村。

魏口杨村不断激活产业的新动能，完善基础设施，投资190万元重修危桥，改造田间沟渠，建设2处泵站，投资70余万元建成4栋高标准冬暖式大棚，年均增收5万元。2017年，建成600平方米的扶贫车间，与惠民名茶家纺签订10年租赁合同，52名村民就近就业，人均增收3万元，集体增收3.3万元。结合毗邻沙河、风光优美的生态特点，建设667平方米的农家乐餐厅，发展乡村旅游，助推乡村振兴。

魏口杨村注重乡村人才队伍的建设，实施新型职业农民培养计划，积极挖掘培育农村实用人

才，培训脱贫带头人7人、致富带头人4人、高素质农民5人。其中，在外经营古典家具的村民杨日海回村建起了700平米的家具展厅，带动20余户群众致富。

魏口杨村积极繁荣乡村文化，充分用好“送戏下乡”、新时代文明实践和各类文化交流政策，每年开展6场以上群众文化活动，以丰富多彩的文娱节目弘扬社会主义核心价值观，丰富群众的精神文化生活。持续开展移风易俗，培养文明乡风，完善村规民约、红白理事会等制度，累计评选“最美家庭”11个、“好媳妇”“好婆婆”26人。

魏口杨村持续推进人居环境改善，投资96万元升级改造村内道路2.7公里，形成三纵三横的主街道布局。投资120万元完成电网改造，安装高亮度路灯87盏，高标准实现村庄“五化”。

(记者 郑海涛 通讯员 张园园)

# 惠民是我家 环保靠大家

